

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 18 tomamos las siguientes noticias:

—La *Gaceta de Registradores y Notarios* dice lo siguiente:

• Los pocos registradores de la propiedad a quienes todavía no se había relevado de la liquidación del impuesto hipotecario van a serlo inmediatamente, pues nos consta que la dirección general de contribuciones, á escitación de la que fué del Registro de la propiedad, acaba de prevenir á las administraciones de provincia que inmediatamente se releve á aquellos funcionarios de la referida obligación.

—El día 26 del corriente se verificará la subasta para la construcción del edificio destinado á las exposiciones de bellas artes. El área de este edificio constará de 38,000 pies cuadrados, con arreglo á los proyectos formados por el arquitecto del ministerio de Fomento D. Francisco Jareño de Alarcón.

—Dice *La Correspondencia*:

• Hace días dijimos que había sido cogido un buque francés en Valparaíso prestando las autoridades que llevaba utensilios para la escuadra española. De los informes practicados resulta que el referido buque, llamado *Lucie*, fué capturado sin motivo. A pesar de ello no le han dejado los chilenos en libertad.

—Por efecto del excesivo número de subtenientes de infantería que hay en la actualidad, pues llegan á 247 los excedentes, se ha dispuesto por real orden de 31 de agosto que se suspenda por dos semestres, á contar desde 1.º de enero próximo, la admisión de cadetes en los cuerpos y colegios de infantería, aumentándose un año más á la edad máxima señalada para el ingreso de los actuales aspirantes; y concluidos que sean estos, el ingreso así en el colegio como en los cuerpos solo podrá tener lugar mediante ejercicios de oposición entre los que reúnan las circunstancias reglamentarias para ingresar en uno ú otro destino.

—A uno de nuestros colegas le han asegurado que cuando la vía férrea recién inaugurada esté algunos días en explotación, se verificarán viajes de recreo entre Cádiz y Madrid, á precios muy módicos.

CORREO DE PROVINCIAS.

CATALUÑA.—Dice un periódico de Barcelona:

• Los consignatarios de buques de vapor españoles que hacen escala en el puerto de Valencia, recorriendo los demás de la costa, han elevado á

S. M. una sentida esposición, pidiendo se digne declarar libres del servicio de practica de entrada y salida de los puertos de la Península é islas adyacentes, á todos los buques nacionales que recorran las varias líneas de Santander, Sevilla, Cádiz y Canarias á Marsella, y de Londres y Liverpool á Barcelona, y demás que se encuentran en iguales condiciones, mandando que se les devuelvan los practicaes que se les hayan exigido desde la publicación de la real orden de 23 de julio último.

GRANADA.—El alcalde corregidor de Granada ha publicado un bando, en el que toma algunas disposiciones contra los blasfemos y los vagos.

VALLADOLID.—En Rioseco se han aumentado muy notablemente las entradas de trigo, si bien falta mucho para que sean como todos los años, después que los labradores han concluido la recolección.

CÁDIZ.—Un periódico de Cádiz del día 16 dice lo siguiente:

• Hoy deben llegar á esta ciudad el escelentísimo señor ministro de la Gobernación, el de Fomento, el director de Obras públicas y algunos empleados de su dependencia.

—El ayuntamiento de Cádiz ha mandado abrir varios troqueles para medallas de honor, que se acuñarán en Madrid, con objeto de perpetuar las glorias adquiridas por nuestra marina en las aguas del Callao. Las medallas serán de oro, de plata y de bronce.

CORREO ESTRANJERO.

RIO DE LA PLATA.—Las últimas noticias de Rio de la Plata dicen que en el teatro de la guerra las cosas quedaban sin alteración. La escuadra brasileña no puede salir hasta Curupaití, á causa de las obstrucciones que hay en el río. Los paraguayos estaban cañoneando continuamente á los aliados.

En Buenos Aires reinaba mucho descontento por la continuación de la guerra; el ministro francés, el de Relaciones exteriores de Buenos Aires y el de igual carácter de Montevideo habían salido para el teatro de la guerra, y se esperaba que harían esfuerzos por la paz.

Mientras tanto triunfa la revolución en Catamarca, donde el coronel M. Córdova se ha apoderado de la capital, después de haber vencido la guarnición en un ataque que costó unas 60 vidas de ambas partes. También en Corrientes, según dicen, había estallado una revolución, cayendo los pueblos de Mercedes, Restauración y Caseros en manos de los rebeldes.

MEJICO.—El tratado de la capitulación de las tropas francesas que guarnecían á Tampico contiene tres artículos, que dicen así:

• Artículo 1.º Las tropas francesas que ocupan hoy el puesto militar de la Casa Mata y el cuartel número 8, se presentarán en formación, mañana 3 del corriente, de dos á tres de la tarde, en el muelle de este puerto, para embarcarse con armas y bagajes, banderas desplegadas y tambor batiente, llevando cada soldado todos los cartuchos que pueda conducir.

Art. 2.º Las fuerzas beligerantes observarán religiosamente un armisticio desde este momento hasta que hayan salido de la barra las cañoneras francesas con las tropas que trasporten.

Art. 3.º Los súbditos franceses residentes en Tampico, quedarán aquí con todas las garantías que han gozado hasta ahora; y al señor cónsul don Carlos de Saint-Charles, encargado de los consulados de Francia y Bélgica, también se le respetará en el pleno ejercicio de sus funciones.

VENEZUELA.—Las últimas noticias de Venezuela alcanzan al 8 del pasado.

El 27 de julio se celebraron con mucha pompa las honras fúnebres por los muertos en el Callao el 2 de mayo.

Venezuela parece volver á su estado crónico de revolución. Los diarios publican los documentos relativos á la revolución de Trujillo de 30 de junio, por la cual se desconoció la autoridad del presidente Vazquez, y se puso en su lugar al general J. Carvallo.

Entre los Estados de Zamora y Barquisimeto han comenzado las hostilidades.

El general P. M. Rojas se ha opuesto á las fuerzas nacionales que el mariscal Falcon estaba organizando bajo el general Patiño. El mariscal estaba ya en Barquisimeto, y se esperaba el pronto restablecimiento del orden en aquellas partes.

En Yaracuí, Colmenares ha triunfado sobre los facciosos.

Rufó Rojas ha sido reconocido como presidente de Aragua por el gobierno nacional.

INGLATERRA.—Los partidarios de la reforma electoral en Inglaterra redoblan sus esfuerzos. Todos los días hay, por lo menos, un *meeting* en alguna población del Reino Unido, con demostraciones hostiles al gabinete de lord Derby y favorables á lord John Russell, á Gladstone y á Bright. En Irlanda, Dublin prepara un gran banquete á Bright y en Manchester se anuncia para el 24 de este un extraordinario *meeting* como los de la liga para la reforma de los cereales.

—Escriben de Inglaterra que el dinero abunda con el descuento de 5 por 100 en el Banco de In-

glaterra, y de 4 1/2 ó 4 3/4 en los demás bancos, pero difícil de obtener para nuevas empresas. Se esperan empréstitos de Prusia, Italia, Suecia, el Brasil y otras naciones.

—Continúan en Inglaterra las demostraciones en favor de la reforma electoral. En New-Cross, Manchester, se ha verificado un *meeting*, asistiendo millares de trabajadores. En él se tomaron por unanimidad resoluciones en favor del sufragio universal y del escrutinio secreto, contrayendo todos los presentes el compromiso de asistir á la demostración del 24 de este mes, á la cual está invitado Mr. Bright.

ESTADOS-UNIDOS.—Cálculase en 10,000,000 de duros mensuales la reducción de la deuda anglo-americana.

—En Beaver, Ohio, hay una joven de doce años que es viuda y tiene un hijo.

—De la *Crónica de Nueva-York* tomamos el siguiente párrafo:

«Dicese por aquí estos días que un agente chileno anda en tratos para comprar el monitor *Dundenberg*, buque sin igual como máquina de guerra, cuyo costo parece ser de dos millones y medio de duros. Se nos figura tiempo perdido el que en este negocio se trate de gastar; pues ni el gobierno de los Estados Unidos venderá el monitor, ni los chilenos sabrían manejarlo, ni tienen bastante plata para comprarlo y sostenerlo.»

—Noticias últimamente recibidas de California, dicen que el filibusterismo ha tomado allí un incremento prodigioso, y que los enganches para Méjico se hacen casi de oficio por las autoridades americanas de acuerdo con Corona. Hace poco tiempo desembarcó en las costas de Sinaloa una fuerte expedición con seis cañones y 4,000 fusiles.

BÉLGICA.—En los caminos de hierro belgas se han reducido los precios de billetes de viajeros y de transporte de mercancías á la mitad de lo que antes eran. El resultado ha sido en el primer mes un aumento de 200,000 viajeros y de 22,000 francos de producto líquido.

RUSIA.—Un ruso llamado Alexandrowsky ha inventado un navío submarino. Su forma es la de un pescado, y gracias á las aletas, que á semejanza del mismo tiene, puede levantarse del fondo á flor de agua con una rapidez prodigiosa. Tiene en la proa una tronera en forma de torre, que es por donde se penetra en el interior del buque. A los costados hay un sistema de tubos, que por medio del aire mueven la máquina, que al mismo tiempo sirve para renovar aquel. El mecanismo ocupa la cola. Un barómetro indica la profundidad á que se halla el buque; un compás ó aguja de marear marca la dirección como en

— 139 —

dijo; yo no soy más que la humilde mensajera de la Providencia. Dad gracias al que está allá arriba, encima de las estrellas.

Y diciendo esto, se levantó ágilmente como una joven, dejó caer su capuchón sobre su frente, y dijo á Paulus:

—Acompañadme hasta la iglesia de Nuestra Señora de los Tilos.

Y sin esperar la respuesta, saludó muy graciosamente á toda la familia, y salió, haciendo señal á Paulus de que la siguiese.

La superstición es todavía tan fuerte en aquellas comarcas, que todo esto pareció muy natural. Paulus obedeció, y la familia se puso en oración para esperar su vuelta.

La vieja se adelantó con paso desembarazado, como una hada que se rejuveneciese; siguió el camino que conduce á Osterveyer, y se detuvo delante de la capilla de Nuestra Señora de los Tilos.

Este es un sitio desierto, pero encantador como paisaje. Los tilos, cinco veces seculares, sombrean el pequeño edificio religioso: allí fué donde Turena hizo su última oración cuando operaba su sábia retirada, para atraer á Montecuculi á los bosques, las rocas y las quebradas de Lauf y de Sassbach.

A la izquierda de la capilla, un tilo enorme, más viejo que sus vecinos, muestra en su tronco una especie de caverna vegetal, ahondada por el

— 142 —

explica muchas de las leyendas alemanas. En las edades de creencias sencillas, muy á menudo, ricos señores caritativos se han visto obligados á hacer aceptar sus dones, atribuyéndoles un origen sobrenatural, para no herir la honrosa delicadeza de los indigentes.

FIN DE LA LEYENDA EN ACCION.

CUENTO SÉTIMO.

LA TORRE DE ZIZIM,

RELACION HISTÓRICA POR ELIE BERTHER.

I.

EL INFIEL.

Fué un extraño destino el del príncipe otomano, tan célebre en nuestros anales, bajo el nombre de sultan Zizim ó Gem.

— 143 —

Hijo del gran Mahomet II, el azote de la cristiandad, oyó á su nacimiento los monstruosos cañones que tronaron contra Constantinopla, y pulverizaron este baluarte del mundo europeo; vió partir la temible flota enviada contra la isla de Rodas, y recorrió como dueño los países conquistados por el sable de su padre; así estaba todo henchido de ambición y de orgullo en el momento en que Mahomet pasó al reino eterno.

Entonces trabó con su hermano Bayaceto aquella terrible lucha, de la que debía ser premio el imperio de Oriente. Zizim, vencido, precipitadamente la Arabia, la Palestina, la Cilicia, la Grecia y el Egipto, improvisando ejércitos con su nombre, amenazador y amenazado alternativamente, admirable por su astucia y su constancia, pero siempre desgraciado. Zizim había heredado el espíritu conquistador de su padre; Bayaceto su fortuna.

Por fin, reducido á la desesperación, perseguido por sus enemigos, se arrojó en brazos de los caballeros de Rodas, aquellos valientes defensores de la cruz, á quienes Mahomet no había podido domar. Al abandonar las riberas del Taurus, lanzó á los spahis que iban á alcanzarle, una carta, una maldición en la punta de una flecha. Tan cruel como era, Bayaceto lloró, según dicen, al leer aquella carta; pero Zizim no debía ver otra vez su patria.

Después, hé ahí al pobre príncipe bárbaro, tan

los navios ordinarios; los objetos que hay sobre el mismo se reflejan en un espejo colocado en la proa; el interior se halla alumbrado por medio de lámparas de espíritu de vino, y el mando y maniobras se ejecutan por medio de hilos telegráficos.

—San Petersburgo 15.—El Banco del Estado ha notificado que los trece millones y tres cuartos de rublos del segundo empréstito con prima que no han sido todavía emitidos, no entrarán en suerte para la amortización.

ITALIA.—El Memorial diplomático asegura que los delegados francés é italiano se han puesto de acuerdo para que el gabinete de Florencia se comprometa á entregar semestralmente al tesoro francés una suma determinada que el gobierno pontificio destinará esclusivamente al pago de los intereses de la deuda.

—Los periódicos italianos aseguran que está completamente restablecido de su indisposición el rey Víctor Manuel, gracias á una sangría.

—Créese en Italia que las reservas del ejército armadas con motivo de la última guerra serán licenciadas hácia el 20 de este mes.

—Reina grande impaciencia en las provincias del Véneto que todavía ocupan los austriacos y empiezan á hacerse manifestaciones en favor de la anexión. Una se preparaba hace pocos días en Venecia que se suspendió por consejo de los patriotas llegados de los puntos que ocupan ya los italianos.

—La fragata francesa *Eldorado*, que ha conducido á Civita-Vecchia la legion romana mandada por el coronel conde de Argy, tomará á bordo en dicho puerto artillería y material de guerra del cuerpo de ocupación francés en los Estados pontificios para trasladarlo á Francia.

—Asegúrese que el general Garibaldi irá pronto á Florencia para ponerse de acuerdo con el gobierno italiano en lo relativo á la disolución de los cuerpos de voluntarios.

ROMA.—Roma 15.—La legion romana formada en Antives ha llegado esta mañana á Civita-Vecchia en excelente estado sanitario. Sin embargo, antes de entrar en Roma, el gobierno pontificio ha ordenado que permanezca algunos días en observación en las inmediaciones de Civita-Vecchia, por habérsese presentado algunos casos de cólera en Antives antes de que saliera de allí la legion.

—El cardenal Antonelli está completamente restablecido, y ha vuelto á encargarse de la dirección de los negocios.

Se ha publicado un decreto rebajando considerablemente los derechos de aduana para un gran número de artículos con el objeto de abaratar las sustancias alimenticias que están muy caras, especialmente la carne, la volatería y las legumbres.

PRUSIA.—Los habitantes de Berlín se hallan muy preocupados con la fiesta que ha de celebrarse para conmemorar la entrada de las tropas. El consejo municipal se halla en sesión permanente; los oradores, los poetas, los compositores de música, todos empiezan á dar tormento á su imaginación. El número de las esquelas de convite repartidas para las funciones y sitios reser-

vados se eleva á 3,000, y 1,000 soldados comerán á la mesa del rey, confundidos con los generales y oficiales superiores. La comida costará, cuando menos, 50,000 thalers (720,000 reales.) El puesto de preferencia está reservado á Mr. Dreyse, inventor del fusil de aguja.

—Berlín 15.—La Gaceta de Alemania del Norte dice lo siguiente:

«Se han reanudado las relaciones diplomáticas con Austria. El baron Werther ha partido para Viena con este objeto. Por el contrario, las negociaciones con Sajonia, que hasta ahora no habian salido del terreno puramente militar, han quedado sin resultado. Parece, sin embargo, que las condiciones previas exigidas por Prusia están á punto de ser aceptadas.

Las negociaciones con el principado de Reuss no adelantan.

Con el de Sajonia Meiningen están suspendidas.

A propósito de la noticia enviada desde Londres á la *Nueva Prensa libre* de Viena respecto á un compromiso contraído por Mr. de Bismark en Biarritz con el emperador Napoleon, dice la *Gaceta de Alemania del Norte*:

«Muchas veces hemos sido autorizados para declarar que esta noticia era falsa, y hoy repetimos que es una pura invención, admirándonos de que en vista de los tratados de paz recientemente ajustados, la redacción de un periódico importante se preste á esparcir una falsa noticia cuyo objeto es fácil conocer.»

PORTUGAL.—Lisboa 14.—Dicen de Montevideo que los aliados reforzados por el ejército brasileño de reserva al mando del baron de Porto Alegre han tomado la ofensiva.

El 16 de julio las tropas brasileñas atacaron en Piris la vanguardia enemiga que cubre el ala derecha del ejército del general Lopez, pero fueron rechazadas.

Al día siguiente todo el ejército aliado renovó el ataque, pero despues de una ventaja momentánea fué de nuevo rechazado y arrojado detrás de sus obras de defensa. Valúanse las pérdidas del ejército aliado en los dos ataques, en 280 oficiales y 8,000 soldados muertos, heridos ó prisioneros. Los aliados han perdido además gran cantidad de material de guerra.

—El gobierno portugués continúa con la mayor actividad sus armamentos. Actualmente está en tratos para comprar dos vapores con destino al servicio de los arsenales y de las costas.

AUSTRIA.—Las correspondencias de Viena del 13 de setiembre contienen pormenores precisos y auténticos relativamente á la negociacion pendiente entre el gobierno austriaco y la Hungría, que es la gran cuestion del momento. La negociacion, ni está rota ni terminada. Dos cosas son positivas, á saber: que el ministerio Belcredi se ha brindado á conceder á la Hungría un ministerio especial, en conformidad á las leyes de 1848, espresando no obstante la esperanza de que la Dieta, despues de haber obtenido la satisfaccion de ver realizada su idea fija de la continuidad del derecho de la Hungría, se apresurará á revisar dichas leyes, que en gran parte son incompatibles con la existencia sólida de la monarquía. El ministerio reconoce

igualmente el proyecto elaborado por una subcomision de la última Dieta respecto á la manera de tratar los asuntos comunes al imperio como aceptable en su esencia: únicamente pide garantías para la unidad del ejército y de la Hacienda general, y como la decision depende de la Dieta, queria asegurarse la mayoría en lo que se refiere á estos importantes puntos. Hasta ahora la negociacion ha versado casi esclusivamente sobre cuestiones de principios: la cuestion de personas solo ha sido tocada de paso.

—Viena 15.—La *Presse* de Viena dice que el general Menabrea ha adquirido durante su corta estancia en Viena grandes simpatías, y que está destinado á ocupar el puesto de embajador de Italia en Viena. El general Winpffen irá á representar al gobierno austriaco en Florencia.

La *Nueva Prensa libre* dice que Prusia no quiere permitir al rey de Sajonia tomar parte en las deliberaciones relativas á la Constitucion de la Confederacion de Alemania del Norte.

El baron Werther acaba de llegar aquí para volver á desempeñar sus funciones de representante de Prusia en la corte de Viena.

La *Gaceta de Viena*, edicion de la noche, dice á este propósito:

«El carácter digno y el ánimo conciliador que el baron Werther ha demostrado en las circunstancias mas difíciles hacen considerar su vuelta como un acontecimiento satisfactorio.»

—Trieste 15.—Las cartas de Atenas alcanzan al 8. El enviado turco habia dirigido una nueva nota al gobierno griego. La escuadra británica habia salido de Patras con rumbo á Palermo.

Segun las correspondencias de Constantinopla del 8, Tefik bajá, ex-ministro de Hacienda, ha sido nombrado gobernador de Macedonia.

ALEMANIA.—Un profesor de química de Leipzig ha inventado una clase de pólvora muy superior á todas las conocidas, mucho mas barata y que puede trasportarse de un punto á otro sin temor á que se inflame. Los experimentos van á hacerse dentro de poco en París en el sitio llamado el Trocadero.

—Las tropas prusianas del Mein se han puesto en marcha para volver á sus hogares. Las que han salido de Wurtzburgo se han dirigido hácia Frankfurt, desde donde serán trasportadas á Colonia por el camino de hierro.

PAISES BAJOS.—Trátase en los Países Bajos de ejecutar una obra gigantesca, cual es la desecacion de una gran parte del *Zuiderzee*, lo cual daría á la agricultura una estension de 195,000 hectáreas. Los gastos de esta empresa se elevan á 106 y 1/2 millones de florines.

PANAMÁ.—De una carta de Panamá, fechada el 22 de agosto que publica la *Crónica de Nueva-York*, tomamos los siguientes importantes párrafos:

«Es notorio que el cónsul peruano ha dado dinero al gobierno para efectuar la detencion ilegal del vapor *Uncle Sam* el mes de febrero de este año: no es menos sabido que se le paga una buena gratificacion por las municiones y cañones que cruzan por el Estado.

Un cónsul extranjero ha hecho presente al go-

bierno el peligro que puede haber en no respetar la neutralidad, y tambien ha escrito á Colunje anunciándole que esponia la colonia extranjera á las represalias de España. La respuesta ha sido dejar pasar dos enormes cañones y una gran cantidad de municiones que para el Callao ha traído el vapor *Champion*.

El gobierno de Chile sostiene aquí un espía, llamado Palenzuela, que sirve principalmente para estimular el celo del cónsul del Perú. Dicho individuo es el que se firma *Un chileno*.

FRANCIA.—Continúan en Francia los alistamientos para la legion extranjera de Méjico: 150 hombres acaban de embarcarse en Brest para ser conducidos á este imperio.

—Han llegado á Tolon 120 prisioneros anamitas. Su traje es muy sencillo, consistiendo en una especie de tonelete sujeto á la cintura, y que les llega á las rodillas.

—Todavía no hemos recibido el testo íntegro de la circular del ministro de Negocios extranjeros francés que nos ha anunciado el telégrafo. Hoy, sin embargo, podemos anticipar sus principales párrafos. Dicen así:

«París 16 de setiembre.—El gobierno del emperador no podría aplazar por mas tiempo la expresion de sus sentimientos sobre los sucesos que se realizan en Alemania... (aquí refiere los resultados de la guerra y añade): La opinion pública en Francia se ha conmovido: oscila incierta entre la satisfaccion de ver destruidos los tratados de 1815 y el temor de que tome proporciones escesivas el poder de Prusia, entre el deseo de que la paz subsista y la esperanza de alcanzar por medio de la guerra un engrandecimiento territorial. Aplaudé la Francia la emancipacion completa de la Italia; pero quiere estar precavida contra los peligros que pudieran amenazar al Padre Santo.

Seria imposible para la Francia una política equívoca si estuviera lastimada en sus intereses y en su fuerza por los cambios importantes que se verifican en Alemania: debe, pues, confesarlo con franqueza y adoptar las medidas necesarias para afianzar su seguridad. Si nada pierde en las transformaciones ocurridas, debe declararlo con sinceridad, resistir á las apreciaciones exageradas, á las apreciaciones ardientes que, escitando las envidias internacionales, tratarian de arrastrarla del camino que debe seguir.»

Aquí compara el ministro lo pasado con lo presente, diciendo que la Santa Alianza concitaba contra Francia á todos los pueblos, desde Ural hasta el Rhin, y que exceptuada la España, Francia no tenia posibilidad de formar alianza alguna en el Continente. Hablando de las ventajas conseguidas por la guerra, se leen estos dos párrafos:

«Si ahora examinamos el porvenir de la Europa trasformada, las garantías que ofrece á la Francia y á la paz del mundo, hallaremos que la coalicion de las tres cortes del Norte está rota, el principio nuevo que rige en Europa es la libertad de las alianzas; todas las grandes potencias han recobrado su unidad las unas, y las otras la plenitud de su independencia, y el desenvolvimiento regular de sus destinos. Los intereses del trono pontificio están asegurados por el convenio de 15

orgullosos, tan intolerante en su fé, trasportado al centro de la Francia cristiana por la política del gran maestre Pedro D'Aubusson. Abandona á Rodas, en donde no está seguro contra el puñal ó el veneno de su hermano; le es preciso ir á buscar un nuevo cielo, un nuevo clima. En lugar de aquellos brillantes palacios del Egipto y de Stambul, con sus vastas galerías de mármol, sus deliciosos jardines, sus esfinges y sus leones de granito, dormidos bajo las flores alrededor de fuentes de pórfido, se le construyó en Bourgneuf una torre estrecha y sin aire, que le sirviera de prision. Allí se le redea en apariencia de respetos y honores, pero su cadena, por ser dorada, no pesa menos.

El caballero de Blanchefort, sobrino del gran maestre, es el encargado de su custodia, y hace todos los esfuerzos imaginables para endulzar su cautiverio. Todo es fiesta y torneos en la encomienda de la orden. Diariamente los cantos, las danzas, las serenatas se suceden para divertir al infiel; diariamente se verifican grandes cabalgatas en las bellas campiñas de la Creuse, y cazas de montería y cetrería; y sin embargo, Zizim está siempre triste. Cuando galopa atravesando montes y valles en su caballo árabe, cuando su encofrado alfange damasquino resuena contra sus anchos estribos de oro, no hay siempre detrás de él alguno de esos caballeros cristianos con sus largos trajes negros y sus cruces blancas, galopan-

ciudad, cuando vengán á sostenerme que las leyendas son cuentos de nodrizas y de chiquillos!

A la hora dicha, Paulus fué á casa del burgomaestre, alemán muy grave, pero que en aquella ocasion se vió obligado á volver frecuentemente la cabeza, para cambiar accesos de risa en accesos de tos. Tocó un resorte en la caja, que se abrió bruscamente y como por sí misma; sacó de allí un amarillento pergamino, y dijo:

—Paulus, hé aquí la escritura de propiedad que os hace feliz poseedor del hermoso establecimiento comunal de aserrar maderas en la *Roche-Rouge*, con sus dependencias y sus plantaciones de legumbres, de maiz y de tabaco. Voy á poner aquí el sello de la autoridad, y todo queda concluido. Mañana os instalaré en vuestra propiedad.

Paulus reia y lloraba á la vez; cogió el pergamino que el burgomaestre le presentaba; se des hizo veinte veces en espresiones de gratitud con palabras inarticuladas, y llevó su felicidad á la cabaña, para hacer de ella la felicidad de una familia.

Es casi inútil añadir que la buena hada era una jóven de Riveauville, encontrada y amaestrada en el papel de maga por el conde Mauricio y su mujer, quienes habian esperado á su cómplice en un carruaje oculto en un bosquecillo, á cincuenta pasos de la iglesia de Nuestra Señora de los Tilos.

Por lo demás esta invencion no pertenece al jóven conde millonario; se remonta mas atrás, y

trabajo de los siglos: un hombre puede ocultarse en su profundidad.

—Paulus, dijo la vieja con tono solemne; meted el brazo en lo alto de esa gruta, á la derecha, y sacad de allí lo que encontréis.

Paulus, siempre lleno de fé en la hada del arroyo, cogió, en el sitio indicado, una apollillada caja, de madera de alerce, y miró á la vieja, como esperando una nueva orden.

—La Providencia ha puesto vuestra felicidad en esa caja, dijo la vieja; mañana id á casa de vuestro burgomaestre, á las nueve, y decidle simplemente: «Hé aquí lo que he encontrado en el tilo bendito. Idos pronto, para decir á vuestra futura familia lo que habeis hecho. Dejame sola aquí; nada tengo que temer.

La emocion habia paralizado la lengua de Paulus; le hubiera sido imposible responder, y encontró mas cómodo correr hácia la montaña para volver á la cabaña de Marta.

La noche fué sin igual, para toda la familia. No se gustaron las dulzuras del sueño, ni se echó de menos el consuelo de las vanas imágenes que nos representa. ¡Qué sueño azul ó de oro valia lo que aquella realidad! ¡Pon fin habian visto una de esas buenas hadas que solo se muestran á los amigos de Dios! ¡La pobreza honrada habia encontrado su Providencia! Y el bueno del padre no cesaba de repetir con variaciones:

—¡Ah! ya les aguardo, á esos paganos de la

de setiembre, y este convenio será lealmente ejecutado. Al retirar sus tropas de Roma el emperador, deja allí como garantía de seguridad para la Santa Sede la protección de la Francia.

Viene en seguida la circular encareciendo la necesidad de grandes aglomeraciones, después de desaparecer los Estados secundarios, y llama á esto providencial, fundado en que la Rusia y los Estados- Unidos pueden reunir antes de un siglo 100 millones de habitantes cada una, y concluye diciendo:

«Hay empero, en los sentimientos que se han apoderado del país un impulso legítimo que hay que reconocer, y precisar los resultados de la última campaña que contienen una enseñanza grave, sin que haya nada contra el honor de nuestras armas. Esos sucesos nos indican la necesidad de la defensa de nuestro territorio, y la de perfeccionar nuestra organización militar. No faltará la nación á este deber, que para nadie sería una amenaza. Abriga el justo orgullo del valor de sus ejércitos.

«Las susceptibilidades suscitadas por el recuerdo de sus fastos militares, por el nombre y por los actos del soberano no son mas que la expresión de su voluntad enérgica de mantener incólume su rango y su influencia en el mundo. El resumen desde el elevado punto de vista en que el gobierno imperial considera la suerte de Europa, halla el horizonte limpio de eventualidades amenazadoras, de problemas temibles que debían ser resueltos, porque no pudiendo suprimirlos, pesaban sobre los destinos de los pueblos. Habrían podido imponerse en tiempos mas difíciles, y han recibido su solución natural sin sacudimientos demasiados fuertes y sin el peligro concurso de las pasiones revolucionarias. Una paz establecida sobre tales bases, será una paz duradera.

«Respecto de la Francia, á cualquier lado que vuelva sus miradas, nada vé capaz de entorpecer su marcha ó de turbar su prosperidad. Conservando relaciones amistosas con todas las potencias, dirigida por una política que muestra como señales de su fuerza la generosidad y la moderación, apoyada en su imponente unidad, con su genio, que irradia hacia todas partes; con sus tesoros y su crédito, que fecundan la Europa; con sus fuerzas militares desarrolladas y rodeada de naciones independientes, aparece no menos grande y no será menos respetada.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 18.—Las noticias de Nueva-York recibidas por la vía ordinaria alcanzan al 7. Asegúrase que los franceses han recobrado la ciudad de Tampico.

Juarez se niega á reconocer á Carvajal que manda en Matamoros á nombre de los republicanos.

La convención radical de Filadelfia ha publicado un acuerdo declarando que la política del presidente Johnson produce deplorables consecuencias en el Sur.

Asegúrase que los fenianos van á invadir de nuevo el Canadá.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 20 DE SETIEMBRE.

Ferro-carril de Isabel Segunda.

X.

Segue ahora la línea desde la salida de la concha de Montabliz, en el kilómetro 73, por la ladera izquierda del río Bisueña, que es bastante regular y permite un trazado fácil y de poco movimiento de tierras en toda la estension de dicho kilómetro, pasando sucesivamente por los sitios llamados Sierra la Cabra, Tierra Ascariña y Terreros Blancos; pero en el kilómetro 74 vuelve ya á accidentarse la topografía. Al fin de dicho kilómetro se presenta la cuesta llamada de Cotío que es una estribación estrecha y avanzada en dirección normal á la marcha del trazado. Ella no permite seguir la línea por su estrecho contorno, y hay que atravesarla en curva con un túnel de 212 metros de longitud. Inmediatamente después de esta estribación ó contrafuerte, y siguiendo la marcha directa hacia Bárcena que trae la línea por la ladera izquierda del río Bisueña, se encuentra en dirección también próximamente normal á ella el río Pujayo, y si quisiéramos cruzarle directamente para continuar la marcha del trazado por la misma ladera izquierda, tendríamos en el paso del río una altura de mas de 60 metros, que daría lugar al consiguiente viaducto de 400 á 500 metros de longitud. Esto por una parte, y por otra el no haber ya mas que 2 kilómetros de distancia di-

recta á Bárcena, hallándose todavía la rasante en Cotío á mas de 100 metros de altura sobre la correspondiente á Bárcena, punto precisado para el empalme, nos obligó á meter la línea por la cuenca del río Pujayo, por mas que sea muy estrecha y motive grandes obras, siguiendo en su desarrollo por la ladera derecha del río hasta el pueblo de Pujayo. En este trayecto, que es de un kilómetro próximamente, se cruza la arroyada llamada de las Suerres con un relleno de 13 metros de altura, y en seguida de ella dos estribaciones en los sitios de Laspera é Hijando. De estas la primera se pasa con una fuerte cortadura en trinchera de 18 metros de altura máxima, y sin interrumpirse esta gran trinchera, porque la rasante va mas baja que la pequeña arroyada que hay entre las estribaciones, se atraviesa la segunda con un túnel de 237 metros de longitud.

Hasta este punto, que es en el kilómetro 76, ha venido la línea desde Montabliz, kilómetro 73, con la pendiente constante de 0,0195 ó sea 2 por 100, en una longitud de 2,600 metros: además el trazado en toda la estension desde la salida de los túneles ha sido muy bueno, pero ahora en Pujayo nos hallamos con nuevas dificultades algun tanto parecidas á las que teníamos en la concha de Montabliz. Efectivamente, al salir del túnel con que hemos atravesado el contrafuerte de Hijando, en el kilómetro 76, ya se encuentra como allí la rasante á poca altura respecto al lecho del río (20 metros próximamente); de modo que no podemos avanzar mas adelante, porque las pendientes encontradas de la línea y el río hacen que se vaya estrechando cada vez mas su distancia, y dificultando por consiguiente el poder colocar una curva de radio admisible para pasar á la ladera opuesta del río, y retroceder por ella con la marcha del trazado á buscar nuevamente el valle del Bisueña. Pudiera muy bien, en vez de hacer esto, atravesarse con un túnel por la arroyada de las eras de Pujayo, situada en la ladera derecha del río, y junto al pueblo, á salir á la canal de Cobejo y por esta canal volver á la ladera izquierda del río Bisueña, para continuar por ella el trazado.

Esta solución parece á la vista del terreno la mejor y mas conveniente, pues la encañada de las eras de Pujayo, y la canal de Cobejo, no solo ofrecen una conveniente dirección, y fácil y buen trazado para salir del Pujayo y volver al valle del Bisueña, sino que ellas están á uno y otro lado del contrafuerte que hay que atravesar con túnel en correspondencia tan directa, que por su misma dirección marcan la natural de la línea; pero esto lleva consigo desde luego dos graves inconvenientes que nos obligaron á renunciar á tal solución, por mas que reconocíamos el buen trazado que permitía. Efectivamente, lo baja que va ya la rasante al pasar el río Pujayo y entrar en la encañada de las eras, para pasar con el túnel á la canal de Cobejo, hace que la longitud de este túnel fuese por lo menos de un kilómetro, y como por la forma topográfica del terreno no permitía mas ataques convenientes y fáciles que los de las bocas, hubiera sido obra de mucha duración además de su mucho coste. Esto por sí solo es ya un inconveniente bastante grave; pero es aun mas atendible el del desarrollo que se quitaba á la línea, y que tan indispensable nos es para el descenso á Bárcena. Así que se abandonó desde luego esta dirección, procurando, aunque fuese con peor trazado, volver á salir por el mismo valle del río de Pujayo, á fin de conseguir mas desarrollo para la línea.

Resuelta, pues, la cuestión en favor del retroceso por la misma cuenca del Pujayo, toda la dificultad estriba en tener un paso aceptable por su margen ó ladera izquierda para salir al río Bisueña otra vez. Para ello, y teniendo por una parte la línea bastante metida en la ladera derecha, puesto que va en túnel, y por otra la rasante bastante baja respecto al lecho del río, según hemos visto, solo queda proceder ya á verificar el paso del río y dar completa vuelta para salir del valle por la ladera opuesta. Púsose desde luego á este fin una curva de 300 metros de radio y el desarrollo completo de la semi-circunferencia; pero aun así, como el valle, á la altura de la rasante en el paso sobre el río que son 16 metros, solo tiene 250 á 300 metros de ancho y no

se puede acomodar en él la curva propuesta, á pesar de ser la menor admisible, fué preciso meterse en túnel también al otro lado para colocarla.

Ahora bien, lo natural hubiera sido disponer la curva de modo que resultasen los túneles próximamente iguales, que en general es el modo de que sean mas cortos, pero esto en el caso actual, por la disposición especial de las laderas, daba en total mayor longitud de túnel, y como por otra parte á la vista del terreno se comprendiese la conveniencia de colocar la curva de modo que resultase mayor el túnel de la ladera izquierda, porque ofrecía el terreno la circunstancia de poder tener en él á poco coste un ataque auxiliar hacia el medio de la longitud, se puso efectivamente así, resultando este túnel de 664 metros de longitud total. El era la obra principal que tiene la línea en la cuenca del río Pujayo, y la que pudiera llevar mas tiempo para su construcción si no fuese por el ataque auxiliar que hacia el medio de su longitud permiten, según hemos dicho, las condiciones del terreno.

Queda pues resuelta la cuestión de la vuelta y salida en la cuenca del río Pujayo con la curva de 300 metros que hemos espuesto, el túnel de 664 metros en la ladera izquierda y pasando el río á 16 metros de altura con el correspondiente puente de sillería de 8 metros de luz, como el de Montabliz. En la estension del túnel pasa la línea por los sitios llamados Dehesa de Pujayo y Mies de los Hoyos á salir por la encañada del Cagigal en la ladera izquierda del Pujayo; pero á continuación de esta encañada se nos presenta el contrafuerte llamado de San Lorenzo ó de Peña Tomás, y no permitiendo desarrollar en su superficie una curva para la salida al valle del Bisueña, hay que atravesarle por medio de otro túnel, y en curva también, como se hizo en el de Cotío para la entrada en la cuenca del Pujayo; pero allí se pudo poner una curva de 350 metros de radio, y aquí solo la admite de 300 metros, aun con bastante desarrollo. Esto y el difícil trazado que precedía ya al dar la vuelta desde el kilómetro 76, reclamaba, siquiera por vía de compensación, el que se redujesen algo las pendientes en toda esta estension. Así se ha hecho con efecto, y desde que principia la curva de vuelta hasta la salida al valle del Bisueña, que hay dos kilómetros próximamente, dividida esta estension en tres partes iguales de 600 y pico metros cada una, se ha dado á las estremas la pendiente de 0,0165 que es poco mas de 1 1/2 por 100, y al tramo del medio la de 0,005 ó sea el 1/2 por 100. Esta disposición bonifica notablemente las difíciles condiciones del trazado en la cuenca del Pujayo.

La suma importancia de la producción en la Isla de Cuba es conocida en todas partes. Sin embargo, creemos que los datos estadísticos siguientes, extractados de una obra reciente, con relación á esa feracísima provincia ultramarina española, serán leídos con gusto.

Cuba posee un Tesoro en el capital acumulado y en la producción de sus grandes industrias agrícolas, de las cuales la principal es el azúcar.

Sus productos se hallan estimados de la manera siguiente en el cuadro estadístico semi-oficial publicado este año por D. Francisco Fernandez Corredor, á saber:

	Pesos.
63,380 casas, renta anual...	16.260,060
5,738 potreros que rinden:	
4,902,522 libras cacao...	
500,000 libras algodón...	
125,000 libras sagú...	
50,000,000 libras arroz...	
7,329,425 libras frijoles...	
7,500,000 libras papas...	
1,025 añil...	13.748,746
2,000,000 serones de plátanos...	
2,191,775 libras queso...	
125,000,000 libras viandas...	
70,000 cargas legumbres...	
1,000,000 cargas de maloja...	
240,000,000 libras maiz...	
1,365 ingenios de azúcar que rinden mil	
127,351,750 libras...	67.641,105
Con sus mieles, aguardientes, y aprovechamientos.	
996 cafetales que rinden	
16,822,000 libras...	2.523,300
9,482 vegas de tabaco, libras 69,030,000...	16.912,500

Cera 5,227,600 libras.	1.774,384
Miel de abejas 562,276 barriles...	1.266,966
3,285 haciendas de ganado.	
270,798 toros y vacas...	
35,200 caballos y yeguas...	5.286,180
3,342 mulos y asnos...	
349,960 cerdos...	
34,813 ovejas y cabras...	
Agengibre, yarey, majagua, chapapote y aceite roto...	1.000,000
Frutas, leche, almidón, aves y huevos.	3.836,866
Tejares, canteras, caleras y yeseras...	1.419,000
Maderas...	1.380,000
Pescas...	1.000,000
Mineral de cobre...	984,587
8.620,453	

106,088 propiedades urbanas y rústicas...	135.053,694
20,156 establecimientos de industria y comercio, sociedades anónimas, y profesiones, artes y oficios...	124.469,117

Total de productos y rentas anuales... 259.522,811

Los abonos se aplican poco, y la prodigiosa riqueza de su producción anual se debe al clima, á la feracidad especial de la tierra y á la abundante provision de brazos. Los adelantos en la maquinaria para la elaboración de azúcar se emplean unos 400 de los ingenios dedicados al renglon.

GACETILLAS.

A comprar.—Mañana, día de San Mateo, dará principio la siempre concurrida feria de Reinosa. Parece que es mucha la gente que se prepara para ir á ella, especialmente el domingo, aprovechándose de la rebaja de precios que la Empresa del ferro-carril de Isabel II ha hecho para los días 22 y 23, según en otro lugar pueden ver nuestros lectores.

Yo tambien pienso ir... si no me quedo.

Viajero Ilustre.—En Valladolid, en cuya capital se espera la llegada del poeta Zorrilla, se ha dispuesto ya una habitación para recibir dignamente al preclaro trovador castellano.

La Crónica Mercantil, ilustrado diario de aquella ciudad, escita á las autoridades y á las corporaciones científicas y literarias á fin de que se rindan al insigne huésped las demostraciones que se le deben como hijo de la población y como gloria de Castilla. ¡Bravo, colega! y si hace falta una voz que apoye tan justas pretensiones, aquí está LA ABEJA que se perece por honrar al genio que es la nobleza de las noblezas y la mas ilustre de las gerarquías.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con 153 sacos cacao Caracas á D. J. Ceballos. Tejidos y otros efectos á varios.

Idem Perseverancia, de 74 ts., cap. D. L. Uriarte, de San Sebastian con carga general para este puerto, Sevilla y escalas.

Quechemarin Ntra. Sra. de la Alboniga, de 42 toneladas, cap. D. E. Irujoeta, de San Sebastian con 75,000 duelas á D. N. Porrúa: 8 cajas jabon á los Sres. Fernandez y Villegas. Tejidos y otros efectos á varios.

Goleta francesa Jules Félix, de 79 ts., cap. Mr. Louis, de Lorien en lastre para Comillas.

Quechemarin Maria Magdalena, de 39 ts., capitán Chopitea, de Bayona con 5,600 tablas de pino á los Sres. Huerta, Cabrero hermanos y compañía.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Jovellanos, de 185 ts., cap. D. J. Ferrandiz, para la Coruña, Vigo y Adra con 1,200 sacos harina.

Corbeta Segundo Triunfo, de 306 ts., cap. don L. Campelo, para la Habana con 2,465 barriles mayores, 490 sacos harina y 100 bultos vino y otros efectos.

Polacra Mensajera, de 91 ts., cap. D. J. Roger, para Rio Grande del Sar, con 961 barriles mayores y 250 sacos harina.

CAMBIOS DE HOY.

Barcelona á pfs. á 8 div. 1/4 por 100 beneficio. Palencia á 30 del actual par.

Ferro-carril de Isabel II.

Para los trenes especiales números 1 y 6 anunciados al público para el día 22 del corriente de Santander á Reinosa y vice-versa se expendrán billetes de ida y vuelta en dichos trenes en las estaciones de Santander, Bóo, Guarnizo, Renedo y Torrelavega, á los mismos precios reducidos que se han anunciado para los referidos trenes del día 23.

Lo que se hace saber al público para su conocimiento.—Santander 20 de setiembre de 1866.—El jefe de la Explotación, S. de Orbeta.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm 5, cuarto bajo.

